

对企业改制后新经济组织思想政治工作的思考

作者：西安汉斯物业经营有限公司 金长印

[摘要] 国有企业改制完成后，新的经济组织如雨后春笋蓬勃发展。如何开展新经济组织的思想政治工作？我们既要发扬国有企业思想政治工作的优良传统，又要吸收非国有企业思想政治工作的灵活机制，因企制宜，实事求是的优点，使思想政治工作在 新经济组织中走出与时俱进的新路子。

[关键词] 企业改制； 新经济组织； 思想工作； 创新

随着国有企业改革、改制工作的进一步深化、完成，新经济组织蓬勃发展，这些新经济组织的思想政治工作应如何开展，这是摆在我们企业思想政治工作者面前的一个严峻的问题，我们既要发扬国有企业思想政治工作的优良传统，又要吸收非国有企业思想政治工作灵活机制、因企制宜、实事求是的优点，按照灵活、多样、务实原则操作，努力探索新经济组织思想政治工作的新路子。

一、当前新经济组织思想政治工作的障碍因素分析

1、认识因素

一些新经济组织的干部对于党的思想政治工作的重要性和应有地位认识不足，甚至还存在一些模糊的、错误的认识。主要表现：认为企业已改制，主要是抓经济效益，思想政治工作是软任务，可做可不做，即使做也只能放在次要位置。二是认为政治思想工作随着党的工作重点转移到经济建设上面，思想政治工作没事干了，可以不要了。三是认为思想政治工作已跟不上时代发展，过时了。四是认为只要经济工作做好了，思想政治工作必然是好的，上述种种不正确的认识，阻碍了新经济组织思想政治工作的正常开展。

2、环境因素

一是当前文化娱乐活动设施先进，内容丰富，使传统的宣传教育和文化娱乐活动缺乏吸引力；二是新经济组织过多强调的是企业发展和经济效益的提高，企业管理层对党的思想、政治工作认识不足，顾虑多。

3、体制因素

一是新经济组织思想政治工作队伍人员偏少，整体素质有待进一步提高；二是领导责任不明确，思想政治工作看似齐抓共管，实际往往谁都不管；三是制度不落实，缺乏有效的约束激励机制；四是有关部门还缺乏专门研究和指导新经济组织思想政治工作的机构，存在对新经济组织思想政治工作研究少，指导不足的问题。

由于上述这些因素的存在，使新经济组织思想政治工作难以正常开展，使部



分新经济组织的思想政治工作出现了宣传教育滞后，工作无力，干部群众觉悟不高的被动局面。

二、对当前新经济组织思想政治工作的几点思考

加强新经济组织思想政治工作，首先要解决好认识不到位的问题，胡锦涛总书记指出：“宣传思想工作党和国家工作的重要组成部分，在中国特色社会主义事业全局中具有重要地位，发挥着不可替代的作用。”这就要求，党的各级组织进一步坚定做好思想政治工作的决心，牢固树立党在新经济组织的思想政治工作，是新经济组织经济工作和其他一切工作生命线的观念。在新经济组织党建与经济工作中，思想政治工作一是能够保证新经济组织的改革和发展有一个正确的方向；二是能够保证新经济组织党组织政治核心作用的发挥；三是能够为两个文明建设创造一个稳定和谐的环境，所以，必须坚持思想政治工作是党在新经济组织中经济工作和其他一切工作的生命线这一重要方针。其次，要充分认识到在改革开放和发展社会主义市场经济条件下，对新经济组织广大职工进行思想政治教育的重要性和必要性。当前，随着改革开放和建立社会主义市场经济体制进程的加快，作为社会主义市场经济重要组成部分的新经济组织，其工作的好坏，必将对深化改革和建立社会主义市场经济体系产生重要影响。所以，加强对新经济组织党员干部和职工群众的思想政治教育，是当前新经济党组织进一步深化改革和维护社会稳定的迫切需要。

其次，明确任务 就当前来说，新经济组织思想政治工作的主要任务是：进行邓小平理论、“三个代表”、科学发展观和党的路线、方针、政策的宣传；进行爱国主义，集体主义和社会主义教育，进行社会公德，职业道德和家庭美德教育，进行社会主义市场经济知识教育，进行社会主义法制教育，

三、强化措施

加强新经济组织思想政治工作，除认识到位，任务明确以外。还要靠强有力的措施保障。结合当前新经济组织思想政治工作的现状，我们认为要加强新经济组织思想政治工作，必须有以下保证措施：

1、组织保证

一是各级党委、政府要予以重视，加强领导，彻底改变新经济组织思想政治工作几乎无人过问的状况；二是要切实加强以党支部为核心的新经济组织党的建设，切实改变个别新经济组织存在的“软，懒，散”状况；三是加强新经济组织思想政治工作者队伍建设，保证党的思想政治工作做到每个企业。

2、制度保证

一是要坚持和完善原有的一些制度；二是要在研究探索基础上订立一些更好更有效的管理制度。

3、方法保证

一是正面教育灌输的方法。要通过组织各种形式的学习教育活动，把马克思主义的真理和党的路线、方针、政策，宣传到广大党员干部和职工群众之中，启发广大党员干部和职工群众的觉悟；二是坚持对症下药，对不同的人、不同的情况及不同的思想问题，必须采用不同的方式方法来做思想政治工作，决不能搞一刀切；三是坚持思想政治教育与企业文化建设相结合的方法。四是坚持自我教育和相互教育的方法，要通过各种形式开展群众性的自我教育活动，让广大党员干部和职工在互相监督、相互学习的过程中达到自我教育的目的。五是言教和身教相结合、身教为重的方法，充分运用人格的力量，用思想政治工作者本身的模范行为去带动影响职工群众。六是坚持思想政治工作要结合经济工作一起做的方法。只有把思想政治工作和企业经济发展及广大职工切身利益结合起来，才能把思想政治工作做到



广大党员干部和职工群众的心坎上。

4、物质保证

思想政治工作为物质文明建设提供精神动力，同时，思想政治工作也需要物质条件做保障，各级党委政府要为新经济组织思想政治工作的开展创造必要的条件，以保证新经济组织思想政治工作的顺利开展，要给予必要的工作经费，要健全完善思想政治工作机构，要给思想政治工作提供一些现代化宣传和教育工具，只有这样才能保证新经济组织思想政治工作的顺利进行。

总之，党在新经济组织的思想政治工作是党在新经济组织经济工作及各项工作的生命线，是社会主义精神文明建设的重要内容，做好新经济组织思想政治工作意义重大，我们必须提高认识、明确任务，强化措施，努力把新时期党在新经济组织中的思想政治工作提高到一个新水平。

